CALCULO
DE PROBABILIDADES
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Cdlculo de probabilidades

Calcula matematicamente cual es la pro-

babilidad de que “no toque raya” en la ®

cuadricula de 3 cm X 3 cm una moneda de

1 cm de diametro. ®

¢De qué tamaifio debe ser un disco para
que la probabilidad de que “no toque
raya” en una cuadricula de 4 cm X 4 cm
sea de 0,2? @

B En una cuadricula de 4 cm X 4 cm deja-
mos caer 5000 veces una moneda y con-
tabilizamos que “no toca raya” en 1341. O
Estima cual es el diametro de la moneda. Q =

B Sobre un suelo de losetas hexagonales de 12 cm de lado se deja caer un disco
de 10 cm de diametro. ;Cudl es la probabilidad de que “no toque raya”?

Unidad 10. Céleulo de probabilidades

4




B Area del cuadrado grande = 3% = 9 cm?
Area del cuadrado pequeno = (3 — 1)? = 4 cm?
P2 044
Area del cuadrado grande = 4% = 16 cm?

Area del cuadrado pequeno = (4 — d)?

2
p=(41—5)=o,2 = (G-d)P?=32 = 4—d=1+18

4—-d=18 — d=22cm
4—-d=-18 = d=58cm — No vale

Ha de tener un diametro de 2,2 c¢cm.

B Area del cuadrado grande = 4% = 16 cm?
Area del cuadrado pequeno = (4 — d)?

_ 1341 _ _G-a?
So00 08 g

(4-—d)?=42912 - d=193 cm

72 - 10,4

5 = 374,4 cm?

Area del hexdgono grande =

Perimetro = 72 cm

a =122 -6% = 10,4 cm

12 cm

37,44 - 5,4
2

a'=a-r=104—-5=54cm

Area del hexdgono pequefo = = 101,088 cm?

2 12 — n2. 312 _ _ D a7 _
1= — v (ah? el 29,16 — [= 06,24 cm — Perimetro = 37,44 cm
1 2

101,088

P= =54

= 0,27
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1. Numeramos con 1, 2, 3 y 4 las cuatro caras alargadas de una
regleta.

Dejamos caer la regleta y anotamos el niimero de la
cara superior.

a) ¢Cual es el espacio muestral?

Unidad 10. Céleulo de probabilidades 0



b) Escribe un suceso elemental y tres no elementales.
c) ¢Cuantos sucesos tiene esta experiencia?

a) E=(1, 2, 3, 4}

b) Elementales — {1}, {2}, {3}, {4}

No elementales — (1, 2}, {1, 3}, {1, 4}, {2, 3}, {2, 4}, {3, 4}, {1, 2, 3}, {1, 2, 4}, {1, 3, 4}
(2, 3, 4}, {1, 2, 3, 4}, (D}

©) 2% =16 sucesos
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2. Justifica graficamente la siguiente igualdad:
AUMBNC)=UAUBNUUO)

E B E SXTX
KRR // B
ERIXAK
Tototetet s

RORS //
A A RRIEIAES

Patosiatorerotel /

\‘a'o’o"\\’“

c
AUBN O AUB
AUC}@(AUB)Q(AUC)
3. Justifica graficamente la siguiente igualdad:
A-B=AND~B
E
A 2 : B

A ,
B,}@ ANB
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1. Lanzamos un dado “chapucero” 1000 veces. Obtenemos f(1) = 117, f(2) = 302,
JS(3) =38, f(4) = 234, f(5) = 196, f(6) = 113. Estima las probabilidades de las dis-
tintas caras. ;Cudles son las probabilidades de los sucesos PAR, MENOR QUE 06, {1, 2}?

117 - =
P[1] = To0o =0,117 P[2] = 0,302 P[3] = 0,038

Pl4] = 0,234 PI[5] = 0,196 P[6] = 0,113
Plrar] = 0,302 + 0,234 + 0,113 = 0,649

P[MENOR QUE 6] = 1 — P[6] = 1 -0,113 = 0,887

P[{1, 2] = 0,117 + 0,302 = 0,419

Unidad 10. Céleulo de probabilidades 6



2. ¢Cudl es la probabilidad de obtener 12 al multiplicar los resultados de dos da-

dos correctos?

1 2 3 4 6
1 1 2 3 4 6
2 2 4 6 8 10 | 12
3 3 6 9 12 | 15 | 18
4 4 8 12 16 | 20 | 24
5 5 10 | 15 20 | 25 | 30
6 6 12 | 18 24 | 30 | 36

3. ¢Cual es la probabilidad de que al lanzar dos dados correctos la diferencia de
sus resultados sea 3?

Hacemos una tabla para la diferencia de resultados:

1¢ DADO

- (1|23 |4]|5]|6

1ol |2|®)]4]s

2 (1 |o|1]2|B)4
Q
%321012@
L4 |®]21]o]1]2

s 4|3 2]1]01

65 |4®|2]1]0
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1. Observa las bolas que hay en la urna.

_ 6 _
P[DIFERENCIA 3] = 36

L
6

a) Forma un cuadro de doble entrada en el que se repartan las bolas segin el
color (V, R, N) y el nimero (1, 2).

b) Calcula 1a probabilidad de rojo, NEGRO, VERDE, 1 y 2, sin mas que observar la
composicion de la urna.

c) Comprueba que las probabilidades obtenidas en b) se pueden obtener su-
mando filas o columnas del cuadro formado en a).

d) Calcula las probabilidades condicionadas: P[1/rojo], P[1/verDE], P[1/NEGRO],
P[2/rojo], P[2/vErDE], P[2/NEGRO].

e) Di si alguno de los caracteres ROJO, NEGRO, VERDE es independiente de 1 o de 2.

Unidad 10. Céleulo de probabilidades

4



a) \Y% R N
1| 2 2 2 6
21 0 3 1 4
2 5 3 10
-5 _1_ _6 _3_
b) y o) P[R] = 1—0 > 0,5 P[1] 10 3 0,6
-3 _ N
PIN] 5 =03 PI2] T 0,4
2 1
PVl = 10 5 0.2
2 ~ 2
d) P[1/R] = < P[1/Vl =1, P[1/N] = 5
lmm=%ﬂmM=QPWM=%

e) No son independientes.
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1. Calcula la probabilidad de obtener tres cuatros al lanzar tres dados.

_1 o1 1 _ 1y
P=5'%'% (d

1
—_— 4
316 0,0046
2. Calcula la probabilidad de no obtener NINGUN seis al lanzar cuatro dados.
(¢Cual es la probabilidad de No seis? Repite cuatro veces).

_5.5 .5 5 _(5\'_
P55 5 % (6) 048

3. Calcula la probabilidad de obtener ALGUN sEis al lanzar cuatro dados. (ALGUN SEIS
es el suceso contrario de NINGON SEIS.)

1 — P[NINGON 6] = 1 — 0,48 = 0,52

4. Calcula la probabilidad de obtener ALGUN SEIS al lanzar seis dedos.
5

P[No seis en un dado] = =

6
6

555 55 )=Q%

P[Nosmsenseisdados]=%~g'—-—-—-—=(%

6 6 6 O

Por tanto: ‘

P[ALGUN sEIs en seis dados] = 1 — P[No sEIs en seis dados] = 1 — (%) = 0,67

Unidad 10. Céleulo de probabilidades o
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5. Tenemos un dado y las dos urnas descritas arri- . a
ba. Lanzamos el dado. Si sale 1 6 2, acudimos a la 5 212 [ )G .*. Q < ® )

- L A A A
urna I. Si sale 3, 4, 5 6 6, acudimos a la urna II. 6

'

Extraemos una bola de la urna correspondiente.

Q

ENES

Q £l
(3456 |G .+. + <0
A A A

A

a) Completa las probabilidades en el diagrama
en arbol.

b) Halla: P[{3,4,5,6ly @], P[@/1], P[Q/5] v P2y @]

a) Ver el ejemplo en la propia pagina 249.
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1. Tenemos dos urnas. La experiencia con-

LB LG
siste en extraer una bola de I, introducirla ) I *
en II, remover y extraer, finalmente, una L' *. A' L. *.
bola de 1II.

Calcular la probabilidad de que la segunda bola extraida sea:
a) Roja. b) Verde. c) Negra.

(SXY ™) 15, . 1. 1_ 1
") 0o ¢ P[“YU] 6 5 30
1 1

I 1/5

6 5 30

1/6
R _2.2_4
2/5 © P[Uy“]_6 5 30
2/6 (FX*) 2/5 2 2 4
~0 leve - Plovel=5355
I 1/5 ® > 1 >
e = e =
3/6 PlOY®Ol-F 55
3 2_6

I 2/5

Unidad 10. Céleulo de probabilidades o

o | 0o s 3 1 _3
©0ee >0 — rloyel-5 -3
3 2



a) P[22 U]=%+%+% =3—O=E

by P2t @1 = 55+ 55t k=25 s

OPR @l L 6 13

Pagina 253

1. En el ejercicio propuesto del apartado anterior, calcular:

a) Sabiendo que la segunda bola ha sido negra, ¢cual es la probabilidad de que
la primera también lo fuera? P[12@/2?@]

b) P[1: @ /2: Q]
o) Pl[1?@/22 @]
. @ PlOy@I _ 3/30 _ 3
a) P12 @/22 @] rP2'@] 13/30 13

s e . PlOYQ] _ 130 _ 1
b) Pl @/2¢ @] = ;P08 = =0

8
o . PlOY®] _ 6/30 _ 6 _ 2
QPN @/22 @l o 8T T 950 9 3
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EJERCICIOS Y PROBLEMAS PROPUESTOS
PARA PRACTICAR

1 Lanzamos un dado y una moneda. Los posibles resultados son (1, C), (1, +),
2, 0)...
a) Describe el espacio muestral con los doce elementos de los que consta.
Sean los sucesos:
A = “sacar uno o dos en el dado”
B = “sacar + en la moneda”
D={(1, ), (2, +), (3, O), (3, +), (6, +)}
b)Describe los sucesos A y B mediante todos los elementos.
c)Halla AUB, ANB, AUD'

DE={1,0,d,+), 2, 0,2+, 3 0,3, 4 0, H* ), 5 0, 5,4, (60,
6, H}

Unidad 10. Céleulo de probabilidades 0



b A={1, O, {, ), 2, O, 2, H)}
B=1{1,+),2,+),3,+), 4 +), 5, +), 6, i

)AUB={1,0,d,H), 2,0, 2+, 3+, &, +), 5, +), 6}
ANB =11, ), 2, )
D'={1,+), (2,0, 4 0,4 +), 5 0),6,+), 6, 0}
AUD ={1,0),d, ), 2,0, 2,+), 4 0,4+, 5,0, 5,4, 6, O}

2 Sea U= la,, a,, a3} el espacio de sucesos elementales de un experimento
aleatorio. ¢Cuales de estas funciones definen una funcién de probabilidad?
Justifica la respuesta.

a)Pla,]=1/2 b) Pla,] = 3/4
Pla,) =1/3 Pla,] = 1/4
Plas]=1/6 Plas] = 1/4

o) Pla,]=1/2 d) Pla,]=2/3
Pla,]= 0 Pla,) = 1/3
Pla]=1/2 Plal=1/3

@ Pla+ Plaj + Plajj= 5 + = + ¢ =1

Si define una probabilidad, pues Pla,l, Pla,] y Pla;] son nimeros mayores o
iguales que cero, y su suma es 1.
3 01 1

b)Play) + Plaj) + Plaj) = 2+ L+ 2= 2 >1

No define una probabilidad, pues la suma de los sucesos elementales no puede

ser mayor que 1.

O Plaj) + Plaj) + Plaj = = +0+ = =1

Si define una probabilidad, pues Pla,l, Pla,] y Pla;] son nimeros mayores o
iguales que cero, y su suma es 1.

2 1
3 3
No define una probabilidad, pues la suma de los sucesos elementales no puede
ser mayor que 1.

Unidad 10. Céleulo de probabilidades o
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3 Determina si son compatibles o incompatibles los sucesos A y B:

P[A] = 1/4, P[Bl=1/2, P[AUB] =2/3

Dos sucesos A y B son incompatibles cuando P[4 1 B] = 0.

Como:
PlAU B] = P[A] + PIB] - P[A (N B]

1
4

+%— PIANB] = PIANBl = —— 20

2
3 12

los sucesos A y B son incompatibles.

Una experiencia aleatoria consiste en preguntar a tres personas distintas,
elegidas al azar, si son partidarias o no de consumir un determinado pro-
ducto.

v

a) Escribe el espacio muestral asociado a dicho experimento utilizando la le-
tra “s” para las respuestas afirmativas y la “n” para las negativas.

b) ¢Qué elementos del espacio muestral anterior constituyen el suceso “al
menos dos de las personas son partidarias de consumir el producto”?

c) Describe el suceso contrario de “mas de una persona es partidaria de consu-
mir el producto”.
a) E={(s, s, s), (s, s, n),(s,n,s), (ns,s), (s, n n), (n s n) (nn,s) (n n, n)
b) {(s, s, s), (s, s, n), (s, n, ), (n, s, s)}
o) El suceso contrario es “una persona, o ninguna, son partidarias de consumir el
producto”. Por tanto, estaria formado por:
{(s, n, n), (n, s, n), (n, n, s), (n, n, n}.

Es el suceso contrario al del apartado b).

5 En familias de tres hijos, se estudia la distribucion de sus sexos. Por ejemplo,
(V, M, M) significa que el mayor es varon y los otros dos mujeres. ;Cuantos
elementos tiene el espacio muestral E?

Describe los siguientes sucesos: A = “La menor es mujer”, B = “El mayor es
varon”. ;En qué consiste AU B?

E tiene 23 = 8 elementos.

A={(V,V, M), (V, M, M), (M, V, M), (M, M, M)}

B={(V,V,V), (V,V, M), (V, M, V), (V, M, M)}

AU B = “O bien la menor es mujer, o bien el mayor es varon” =

={(V, V, M), (V, M, M), (M, V, M), (M, M, M), (V, V, V), (V, M, V)}

Unidad 10. Céleulo de probabilidades 0



6 Selanzan dos dados. Calcula la pro- 1 2 5 4 5 6
babilidad de que la mayor de las

. 1 1 2 3 4 5 6
puntuaciones sea un 1, un 2, un 3,

un 4, un 5, un 6. 2 2 2 3 4 5 6

@ Completa esta tabla y razona sobre e 5 5 5 4 > 0

ella. 4 | 4 | 4| 4| 4] 5|6

5 5 5 5 5 5 6

6 6 6 6 6 6 6

En la tabla vamos anotando la mayor puntuacion obtenida. Asi:

P[La mayor de las puntuaciones sea un 1] = 31_6
. 3 1
P[La mayor de las puntuaciones sea un 2] = 36 1
P[La mayor de las puntuaciones sea un 3] = 3%
P[La mayor de las puntuaciones sea un 4] = 37_6
. -9 _1
P[La mayor de las puntuaciones sea un 5] = T
. 11
P[La mayor de las puntuaciones sea un 6] = 36

7 Una clase se compone de veinte alumnos y diez alumnas. La mitad de las
alumnas y la mitad de los alumnos aprueban las matematicas. Calcula la
probabilidad de que, al elegir una persona al azar, resulte ser:

a) Alumna o que aprueba las matematicas.
b) Alumno que suspenda las matematicas.

c) Sabiendo que es alumno, ¢cuil es la probabilidad de que apruebe las ma-
tematicas?

d) ¢Son independientes los sucesos ALUMNO y APRUEBA MATEMATICAS?
@ Haz una tabla de contingencia.

Hacemos la tabla de contingencia:

ALUMNOS | ALUMNAS
APRUEBAN MAT. 10 5 15
SUSPENDEN MAT. 10 5 15
20 10 30

a) Plalumna U aprueba mat.] = Plalumnal + Plaprueba mat.] —

— Plalumna () aprueba mat.] = 10,15 5 _2_2
30 30 30 30 3

Unidad 10. Céleulo de probabilidades 0



b) Plalumno () suspende mat.] = — =

©) Plaprueba mat./alumno] = % -

d) Hay que ver si:
Plalumno ) aprueba mat.] = Plalumno] - Plaprueba mat.]
Calculamos cada una:

Plalumno () aprueba mat.] = 10

L
30 3

Plalumno] = 20_2
30 3

15 _ 1

P b tl=—==
[aprueba mat.] 30 "2

Por tanto, si son independientes.

8 Di cuil es el espacio muestral correspondiente a las siguientes experiencias
aleatorias. Si es finito y tiene pocos elementos, dilos todos, y si tiene mu-
chos, describelo y di el niimero total.

a) Extraemos una carta de una baraja espaiiola y anotamos el nimero.
b) Extraemos una carta de una baraja espaiiola y anotamos el palo.

c) Extraemos dos cartas de una baraja espaifiola y anotamos el palo de cada
una.

d) Lanzamos seis monedas distintas y anotamos el resultado.

e) Lanzamos seis monedas distintas y anotamos el nimero de caras.
A E=11,2 3 4,5,6,7, 10, 11, 12}
b) E = {OROS, COPAS, ESPADAS, BASTOS}
©) Llamamos: O = 0ros; C = cOPAS; E = ESPADAS; B = BASTOS.
Entonces:

E=1{(0, 0), (0, O), (O, E), (O, B), (C, 0), (C, O), (C, E), (C, B), (E, O), (E, C),
(£, B), (E, B), (B, 0), (B, O), (B, E), (B, B)}

d) E tiene 2° = 64 sucesos elementales. Cada suceso elemental estd compuesto por
seis resultados que pueden ser cara o cruz:

(xy, x5, X3, Xy, Xs, Xg)
x; puede ser cara o cruz. Por ejemplo:

(C, +,C, C, +, O es uno de los 64 elementos de E.

e E=10,1,2, 3, 4,5, 06}

Unidad 10. Céleulo de probabilidades 0
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PARA RESOLVER

9 En una caja hay seis bolas numeradas, tres de ellas con nimeros positivos y
las otras tres con nimeros negativos. Se extrae una bola y después otra, sin
reemplazamiento.

a) Calcula la probabilidad de que el producto de los nimeros obtenidos sea
positivo.

b) Calcula la probabilidad de que el producto de los niimeros obtenidos sea
negativo.

Hacemos un diagrama en arbol:

25 © —»P[@@]=%-—§=1—20
L N U B
Ve s v ® —>P[6@]=%~%=%
o
g —— Plel= S 2=
a)P[@®]+P[——]=%+%=%=O,4
b)P[®—]+P[—@]=%+1—30=%=0,6

10, En una cierta ciudad, el 40% de la poblacion tiene cabellos castafios, el 25%
S tiene los ojos castafios y el 15% tiene cabellos y ojos castafios.

Se escoge una persona al azar:

a) Si tiene cabellos castafios, ¢cudl es la probabilidad de que también tenga
0jos castaflos?

b) Si tiene ojos castafios, ¢cual es la probabilidad de que tenga cabellos casta-
nos?

c) ¢Cual es la probabilidad de que no tenga cabellos ni ojos castafios?

@ Usa una tabla como la siguiente:

OJOS CAST. [0JOS NO CAST.

CAB. CAST. 15 40

CAB. NO CAST.

25 100

Unidad 10. Céleulo de probabilidades Q




Hacemos la tabla:

OJOS CAST.| OJOS NO CAST.
CAB. CAST. 15 25 40
CAB. NO CAST. 10 50 60
25 75 100
A -3
a) %0 s 0,375
15 _ 3
b) == ===0,6
) 25 5 ’
50 _ l _
D00 =7 -0

11  Dos personas juegan a obtener la puntuacién mas alta lanzando sus dados A
y B. El dado A tiene cuatro caras con la puntuacion 6 y las otras dos caras
con la punatuacion 10. El dado B tiene una cara con la puntuacion 3, cuatro
caras con puntuacion 6 y la otra con puntuacion 12. ;Qué jugador tiene mas
probabilidad de ganar?

@ Haz una tabla en la que aparezcan las 6 posibilidades del dado A y las del dado
B. En cada una de las 36 casillas anota quién gana en cada caso.

Formamos una tabla en la que

aparezcan todas las posibilidades B N 6 6 6 10 10
(las 6 del dado A y las 6 del B).
En cada casilla ponemos quién
gana en cada caso:

A A A A

A gana en 14 casos.

B gana en 6 casos.

En 16 casos hay empate.

SN[ | & O W
|
|
|
|
@ |||
@ |||

En una tirada, la probabilidad de
que gane A es:

47
P[A] = 3G 18
La probabilidad de que gane B es:
_6 _1
P[B] = 3606

Por tanto, A tiene mayor probabilidad de ganar.

12 De los sucesos A y B se sabe que:

S 2 1 1
P[A]—;y P[B]—g Y P[A ﬂB]—g-

Halla P[AU B] y P[A) Bl.

Unidad 10. Céleulo de probabilidades Q



e PIA'NB1=PIAUBT=1-Pl4U B]

%=1_P[AUB] = PlAUB] =

SYIN

e Pl[AU B] = PlA]l + P[B] - P[AN B]

2_2 _
§_5+ PlA N B]

Ud|>—\

1
P[AﬂB]—F

13 Sean 4 y B dos sucesos de un espacio de probabilidad, de manera que:

S P[4l = 0,4, P[Bl=0,3 y P[ANB]=0,1
Calcula razonadamente:
a) P[AUB] b) P[A'UB']
c) P[A/B] d) P[A'(\B']

a) PlIAU Bl = P[4l + PIBl1-PIANBl=04+03-0,1=0,6
b PA'UBT=PIANBT=1-PIANBI=1-0,1=0,9

PlANBl _ 01

: _ $
© Pl4/Bl = =20 03 "3

0,1
DPANBI=PIAUB1=1-PAUBI=1-0,6=04

14 A, B y C son tres sucesos de un mismo espacio muestral. Expresa en fun-
cion de ellos los sucesos:

a) Se realiza alguno de los tres.

b) No se realiza ninguno de los tres.

¢) Se realizan los tres.

d) Se realizan dos de los tres.

e) Se realizan, al menos, dos de los tres.

aAUBUC

byA'NB'NC

AOANBNC

dbUunsnerduansnaouUnanao
eAnNsBnaoyAansnodUansBnouUdUnisnao

15 Un examen consiste en elegir al azar dos temas de entre los diez del progra-
§ ma vy desarrollar uno de ellos.

a) Un alumno sabe 6 temas. ;Qué probabilidad tiene de aprobar el examen?

Unidad 10. Céleulo de probabilidades 0



b) ¢Qué probabilidad tiene el mismo alumno de saberse uno de los temas elegi-
dos y el otro no?

a) P[APROBAR] = P[SABE 12 v 29] + P[SABE 12 Y NO 29] + P[NO SABE 12 v si 29] =

=£ 2+£ i+i £=2+24+%=E=£z087
9 K

10 9 10 10 9 9 9 90 90 15

b) P[saBE 12 Y NO 29] + P[NO SABE 12 v si 29] =

_6 4,4 6 _24 _48 _ 8 _
"0 9710 9 =053

16 Se lanza un dado dos veces. Calcula la probabilidad de que en la segunda ti-
rada se obtenga un valor mayor que en la primera.

En total hay 36 posibles resultados. De estos, en 6 casos los dos nimeros son igua-
les; y, en los otros 30, bien el primero es mayor que el segundo, o bien el segundo
es mayor que el primero (con la misma probabilidad).

Luego, hay 15 casos en los que el resultado de la segunda tirada es mayor que el
de la primera.

Por tanto, la probabilidad pedida es:

P =

2
12

S
[eN V)]

(NoTaA: también se puede resolver el problema haciendo una tabla como la del ejer-
cicio ndmero 6 y contar los casos).

17 Un estudiante hace dos pruebas en un mismo dia. La probabilidad de que
S pase la primera prueba es 0,6. La probabilidad de que pase la segunda es 0,8
vy la de que pase ambas es 0,5. Se pide:

a) Probabilidad de que pase al menos una prueba.
b) Probabilidad de que no pase ninguna prueba.
c) ¢Son las pruebas sucesos independientes?

d)Probabilidad de que pase la segunda prueba en caso de no haber supera-
do la primera.

Tenemos que:
Plpase 18] = 0,6; Plpase 22 = 0,8; Plpase 12 [ pase 2] = 0,5
a) Plpase 12 U pase 28] = P[pase 12] + Plpase 28] — Plpase 12 (] pase 28] =
=0,6+08-0,5=09
b) 1 — P[pase al menos unal =1-0,9 = 0,1
¢) Plpase 12] - Plpase 28] = 0,6 - 0,8 = 0,48
Plpase 12 () pase 28] = 0,5 # 0,48

No son independientes.

Unidad 10. Céleulo de probabilidades 6



- ... Plpase 22 () no pase 14 _
d) Plpase 2¢/no pase 12] Plno pase 19]

_ Plpase 2] — Plpase 12 [ pase 24] _
Plno pase 1¢]

18 En una comarca hay dos periodicos: El Progresista'y El Liberal. Se sabe que
el 55% de las personas de esa comarca lee El Progresista (P), el 40% lee
El Liberal (L) y el 25% no lee ninguno de ellos.

Expresa en funcion de P y L estos sucesos:
a) Leer los dos periodicos.

b) Leer solo El Liberal.

c) Leer solo El Progresista.

d) Leer alguno de los dos periodicos.

e) No leer ninguno de los dos.

f) Leer solo uno de los dos.

g) Calcula las probabilidades de: P, L, PN\L, PUL, P—-L, L- P, (LUP),
anp.

h)Sabemos que una persona lee El Progresista. ;Qué probabilidad hay de
que, ademas, lea El Liberal? ;Y de que no lo lea?

Tenemos que:

PP =0,55 PlLI=04; PIP'NLT=0.25

D PPNLT=PIPUDT=1-PPUIL]
025=1-PPUIL] = P[PUILI=1-0,25=0,75
pPlPUL] =PIPI + PILl - PIPN L]
0,75=0,55+04-P[PNL] = PIPNLI=0,2
Plleer los dos] = P[P L] = 0,2

b) PIL] - PIPN L1 =0,4-0,2=0,2

o PIPI-PIPNL]=0,55-02=0,35
drPULI=0,75

e) PPN 1L1=0,25

£) PIPN LT+ PIP'N L] =0,35+0,2=0,55

) P[Pl =0,55; P[L]=0,4; PIPNLI=02; PIPUL]=0,75
PlP-L]=PIPl- PPN L] =035
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PlL-Pl=P[L]-P[PNL]=0,2
PZUP=PIL'NPT=0,25
PLNP)1=1-PILNPI=1-0,2=08

PILAPI _ 02 _ 20 _ 4

W PP = =5 = 555 =55 ~ 11 = 0%
Jpi_ PIL'ONPI _ 035 _ 35 _ 7
PIULYP] P[P] 0,55 55 11 = 0,64
. PIP] = 1 -4 7
o bien: P[L/P]l=1-P[L/P]=1 11 11
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19 Una urna A tiene 3 bolas blancas y 7 negras. Otra urna B tiene 9 bolas

20

blancas y 1 negra. Escogemos una de las urnas al azar y de ella extraemos
una bola.

Calcula:

a) P[BLANCA/A]
b) P[BLANCA/B]
c) P[ Ay BrLaNcaA ]
d) P[By Branca]
e) P[BLANCA ]

f) Sabiendo que la bola obtenida ha sido blanca, ;cual es la probabilidad de
haber escogido la urna B?

a) P[BLANCA/A] = 15—0 =03

b) P[BLANCA/B] = % =09

¢) P[A y BLANCA] = % : % = 23—0 =0,15

A PIBy puaxcal = 1 110 = % - 0,45

e) P[BrLaNcA] = P[4 y BLANCA] + P[B 'y BLANCA] = 23—0 + % = % =% =0,6

Tenemos las mismas urnas del ejercicio anterior. Sacamos una bolade 4 y
la echamos en B Yy, a continuacion, sacamos una bola de B.

a) ¢Cual es la probabilidad de que la segunda bola sea negra?
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b)Sabiendo que la segunda bola ha sido negra, ;cual es la probabilidad de
que también la primera fuese negra?

a) P[22 NEGRA] = P[12 BLANCA y 22 NEGRA] + P[12 NEGRA y 22 NEGRA] =

3 01 .7 2 _ 3 14 _ 17

10 11 10 11 110 110 110

b) P12 NEGRA/2? NEGRA] P[12 NEGRA y 22 NEGRA] _ 7/10 - 2/11 _

P[22 NEGRA] 17/110
_ 14/110 _ 14
17/110 17

21 Tenemos dos urnas con estas composiciones:

Extraemos una bola de cada urna. ;Cual es la probabilidad de que sean del
mismo color? ;Y la probabilidad de que sean de distinto color?

~ _6 5,4 6,2 7 _3 24 14 _ 68 _17
Plmismo colorl = 2+ o+ 5 T Y 5 e T e Y 16 T 216 T 216~ 4
g . 1 e . 4 17 _ 37
Pldistinto color] = 1 — P[mismo color] = 1 54 54

22 Un aparato eléctrico esta constituido por dos componentes A y B. Sabiendo
S que hay una probabilidad de 0,58 de que no falle ninguno de los componen-
tes y que en el 32% de los casos falla B no habiendo fallado A, determina,
justificando la respuesta, la probabilidad de que en uno de tales aparatos no
falle la componente A.

Llamamos A = “falla A”; B = “falla B”.

Tenemos que:
A b P[A'NB1=0,58; P[BA=0,32
. Ast:
0,58 P[AT=P[A'N B+ PBNAT=0,58+0,32=0,90

ANBYUBNA) =A

La probabilidad de que no falle A es de 0,90.

Unidad 10. Céleulo de probabilidades 0



23 Dos jugadores arrojan a la vez dos monedas cada uno. ;Cuil es la probabili-
dad de que ambos obtengan el mismo nimero de caras (cero, una o dos)?
Razonalo.

Para cada jugador tenemos que:

1)\2
PIO] = PIO caras] = (5) :
_ -, 1. 1_1
P[1] = P[1 caral = 2 5 575

1 2
P[2] = P[2 caras] = (5) =

Los resultados de los dos jugadores son sucesos independientes. La probabilidad
de que ambos obtengan el mismo nimero de caras es:

(PmD2+(PuD2+(pQD2=(%J2+(EJZ+(%)2=

2

24 Se lanza un dado repetidas veces y estamos interesados en el nimero de ti-
radas precisas para obtener un 6 por primera vez.

a) ¢Cual es el espacio muestral?

b) ¢Cual es la probabilidad de que el primer 6 se obtenga en la séptima tirada?
AE=1{1,23, ..}

6 1 15625

= = ~ 0,558
A 0,55

a - (2 15625
b) P[72 TIRADA] (6) 379936

25 Un producto esta formado de dos partes: A y B. El proceso de fabricacion
es tal, que la probabilidad de un defecto en A es 0,06 y la probabilidad de
un defecto en B es 0,07. ¢Cual es la probabilidad de que el producto no sea
defectuoso?

Plningin defecto] = P[no defecto en A] - P[no defecto en B] =
=(1-0,06 - (1-0,07 =094 0,93 = 0,8742

26 Unaurna contiene 10 bolas blancas, 6 negras y 4 rojas. Si se extraen tres bo-

s las con reemplazamiento, cudl es la probabilidad de obtener 2 blancas y
una roja?

10 10 4 _ 3

20 20 20 20

Unidad 10. Céleulo de probabilidades 0
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27 Unaurna A contiene 6 bolas blancas y 4 negras. Otra urna B tiene 5 blan-
S casy 9 negras. Elegimos una urna al azar y extraemos dos bolas, que resul-
tan ser blancas.

Halla la probabilidad de que la urna elegida haya sido la A.

Hacemos un diagrama en arbol:

6 .5
) 1651
2 A|l6b4n| —Z—> 2b ——> P[AyZb]—E 0°5°%
s M’ > PBy2b =L 2 . 4 _5
2 4 13 91
_ 1.5 _ 121
PRbl= G 51 7 5
La probabilidad pedida sera:
_ Play2bl _  1/6 _ 91 _
PLAVD = =50n = Taisa6 1z - 072

28 se dispone de tres urnas: la A que contiene dos bolas blancas y cuatro rojas,
§ la B con tres blancas y tres rojas; y la C con una blanca y cinco rojas.

a) Se elige una urna al azar y se extrae una bola de ella. ;Cual es la probabili-
dad de que esta bola sea blanca?

b) Si la bola extraida resulta ser blanca, ;cual es la probabilidad de que pro-

ceda de la urna B?
A B C

a) Hacemos un diagrama en arbol:

1 2 2

2/6 b—> P[Aybl== -2==2

A— Aybl= 35718
1/3 4/\6‘1r

6 - - 1.3_3

Vs, g b PIBybl==5=1g
T

1/3 1. 1_1

/l)—>P[Cyb] " 1s
e

_i — —_— T —E — =
T T T T S

_PBybl _ 318 _3 _ 1 _
D PBAI= = = s "6 "2 "%
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29 Sean A y B dos sucesos tales que: P[AUB]=~-; P[B']=

S

30

31

3 2, -1
3} P[ANB] 4
Halla P[B], P[A], P[A'NB]

-1_pBl=1-2-1
P[Bl=1-P[B1=1 3 3

PlA U B] = P[A] + P[B] - PIA N B]

3 _ i1 -
Z—P[A]+ 377 = P[A4]

En cierto pais donde la enfermedad X es endémica, se sabe que un 12% de
la poblacion padece dicha enfermedad. Se dispone de una prueba para de-
tectar la enfermedad, pero no es totalmente fiable, ya que da positiva en el
90% de los casos de personas realmente enfermas y también da positiva en
el 5% de personas sanas.

¢Cual es la probabilidad de que esté sana una persona a la que la prueba le
ha dado positiva?

)

W ENFERMO i» POSITIVO —> P [ENF. y POSITIVO] = 0,12 - 0,9 = 0,108

0,05

0,88 NO ENFERMO —>> POSITIVO —> P [NO ENF. y POSITIVO] = 0,88 - 0,05 = 0,044

Plrositivol = 0,108 + 0,044 = 0,152
La probabilidad pedida sera:

PINO ENE/POSITIVO] = PI[NO ENF. v POSITIVO]  _ 0,044 _ 0,289
PlrosiTivo] 0,152

En tres maquinas, A, B y C, se fabrican piezas de la misma naturaleza. E1
porcentaje de piezas que resultan defectuosas en cada maquina es, respecti-
vamente, 1%, 2% y 3%.

Se mezclan 300 piezas, 100 de cada maquina, y se elige una pieza al azar, que
resulta ser defectuosa. ¢(Cual es la probabilidad de que haya sido fabricada
en la maquina A4?

A 05 pepecTuoss —> PlA y DEF.] = i1.1._1
3 100 300

1/3
15 5, g 2100, ppppcruosa —> P[By DER] = 1.2 _ 2
3 100 300

1/3
¢ %, pprrcTUosA ——> PICy DEF] = - 5 = 3
3 100 300

P[DEF.]=L+L+L=L

300 300 300 300
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La probabilidad pedida sera:

PlAyper] _ 1/300 1

PlA/per] = P[DEF.] 6/300 6

32 Una caja A contiene dos bolas blancas y dos rojas, y otra caja B contiene

S tres blancas y dos rojas. Se pasaunabolade A a B y después se extrae una
bola de B, que resulta blanca. Determina la probabilidad de que la bola
trasladada haya sido blanca.

Wb—>B 4b 2r i>b;P[1'i‘byZ'ﬁ‘b]=%'%=%
A|2b2r
PN ;B [3bar ﬂ»b;mleryzebh%%:%
ap= Ly Lo 7
e

Por tanto, la probabilidad pedida sera:

[12by22b] _ 1/3

a a = r =
UL b/2% b] P[22 b] 7/12

_4
-

33 Unaurna A contiene 5 bolas blancas y 3 negras. Otra urna B, 6 blancas y 4
S negras. Elegimos una urna al azar y extraemos dos bolas, que resultan ser
negras. Halla la probabilidad de que la urna elegida haya sido la B.

3 2
5 7 -1.3.2_3
12 A |5b 3n > 2n > P[Ay 2n] 7 8 7736
4.3
12 B|6b4n] 1225 2n P[ByZn]=l'i'2=L
2 10 9 15
_3 .1 _1o1
Planl= 52+ 35~ 300
Por tanto, la probabilidad pedida sera:
_ PBy2n _ 1/15 _ 56
PLB/ 20 = = 101/840 101

34 Tengo dos urnas, dos bolas blancas y dos bolas negras. Se desea saber como
S debo distribuir las bolas en las urnas para que, al elegir una urna al azar y ex-
traer de ella una bola al azar, sea maxima la probabilidad de obtener bola
blanca. La uinica condicion exigida es que cada urna tenga al menos una bola.
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Hay cuatro posibles distribuciones. Veamos cudl es la
blanca en cada caso:

a>|41L| Q%Ql

probabilidad de obtener

1
! —— PlyOl==
1/2 I<:C> y 5
/ 0 ‘ ) : ! >P[O]=l+1=2
5@
W00 lee
I I
- _1 . _1
y11<:2 PllyOl==-1=3
0
1
r POl = =
T O > Py Q=0 5
1\>‘
olLe | ooe
I 11
g —— PliyOl=0
1/2 I<:© y
/ ; ' O l
_1 2_1 ¢PO==
IV > —— PlyOl=3 2.1 ;
=
135> @
o O [Oe]
I Il
— _1.1_1 )
1/2 I}’C> P[IyO]—? =
/ %‘ 1 1 1
1 1_1 PO=—+—==
@

Para obtener la maxima probabilidad de obtener una bola blanca, deberemos colo-
car una bola blanca en una de las urnas y las otras tres bolas en la otra urna.

35 Sean A y B dos montones de cartas. En A hay 8 oros y 5 espadas y, en B,
S 4 orosy 7 espadas. Sacamos dos cartas del mismo montén y resulta que am-
bas son espadas. Halla la probabilidad de que las hayamos sacado del mon-

ton B.
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5l
—
[\.>|*"\

/ A(8o, 5e) L2 e
\ 6
B(4o, 7e)

10
—> 2e

Hlu

g-L1.5 . 4 _5
PlA y 2e] > 133 1278
1 7 6 _ 21

Pl 5+ 2L 54T

78 110 2145

Asi, tenemos que:

L _ PBy2d _ 21/110 _ 819 _
PIB/2el = —5o0 592145 1008 = 074

36 Una urna contiene 25 bolas blancas sin marcar, 75 bolas blancas marcadas,
125 bolas negras sin marcar y 175 bolas negras marcadas.

a) Se extrae una bola. Calcula la probabilidad de que sea blanca.

b) Se extrae una bola y esta marcada. (Cual es la probabilidad de que sea
blanca?

c) Se extrae una bola. ;Cual es la probabilidad de que sea negra y esté mar-
cada?

d) (Son independientes los sucesos “sacar bola marcada” y “sacar bola blan-
ca”?

Resumimos la informacion en una tabla:

MARCADAS SIN MARCAR
BLANCAS 75 25 100
NEGRAS 175 125 300
250 150 400
100 1
P = =
a) P[BLANCA] = 200 Z
75 3
b) P =_- ==
) P[BLANCA/MARCADA] = 350 10
175 7
P = 7 = ____
¢) P[NEGRA y MARCADA] = %00~ 16
1 250 1 5 5
) P[BLANCA] © P[MARCADA] = 730 "7 8 32
75 3 5
P —_— = [—
[BLANCA y MARCADA] = 00 16 # 3

No son independientes.
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37 Dos personas se enfrentan en un juego en el que sera vencedor el primero
que gane 5 partidas. Pero antes de finalizar el juego, este se interrumpe en el
momento en que uno ha ganado 4 partidas y otro 3.

¢Como deben repartirse los 4 200 euros que apostaron?
@ Describe en un diagrama en drbol las posibles continuaciones de la partida.

Llamamos A al jugador que lleva 4 partidas ganadas y B al de 3. Las posibles
continuaciones del juego son:

1/2 A (gana A)

/(AS,BS) 1.1 1 _ 1.1 _3
Plgana Al = —+ = —=—+ — =2
1//2,A (gana A) 2 2 2 2 4 4

Y N (45, B4) s o

Plgana Bl = = - == —

(44, B 1/\2‘ B (gana B) & 2 2 4

(44, BS)
Por tanto, A debe llevarse % del total y B, %; es decir:

A - %4200=3150€; B — %4200=1050€

38 En un centro escolar hay tres grupos de Bachillerato. El primero esta com-
puesto por 10 alumnos de los que 7 prefieren la misica moderna, 2 pre-
fieren la clasica y 1 que no le gusta la musica. En el segundo, compuesto por
12 alumnos, la distribucion de preferencias es 5, 7, 0, respectivamente; y, en
el tercero, formado por 14 alumnos, la distribucion de preferencias es 6, 6,
2, respectivamente.

Se elige un grupo al azar y se regalan 2 entradas para un concierto de musi-
ca clasica a dos alumnos seleccionados al azar.

a) Halla la probabilidad de que los dos alumnos elegidos sean aficionados a
la musica clasica.

b) Si los dos alumnos agraciados son, efectivamente, aficionados a la misica
clasica, ¢cudl es la probabilidad de que sean del primer grupo?

@ Organiza los datos en una tabla.

Organizamos los datos en una tabla:

MODERNA | CLASICA NO TOTAL
1 7 2 1 10
22 5 7 0 12
3° 6 6 2 14

La probabilidad de elegir un grupo cualquiera es %
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a) P[2 ALUMNOS DE CLASICA] = l : i :

1 6 s
37109

o2 220,168

1.7.06,1
3 12 11 3 14 13

+

_ PIpos DE 12 DE cLAsICA] _
P[DOS DE CLASICA]

_ (/3 - 2/10) - (1/9)
0,168

b) P[2 ALUMNOS DEL 12/AMBOS DE CLASICA]

= 0,044
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39
S

40

41

42

Sean A y B dos sucesos tales que P[A] = 0,40; P[B/A] = 0,25 y P[B]=b.
Halla:

a) P[ANB].

b) P[AUB] si b=0,5.

c) El menor valor posible de b.

d) El mayor valor posible de b.

a) Pl[AN Bl = PlA] - PIB/Al = 0,40 - 0,25 = 0,1

b) PlA U Bl = PlA] + P[B] - P[A(N Bl = 0,40 + 0,5-0,1=0,8

¢) El menor valor posible de b es P[B] = Pl[A B], es decir, 0,1.

d) El mayor valor posible de b es: 1 - (PlAl-PANBD =1-00,4-0,1D =0,7

Si la probabilidad de que ocurran dos sucesos a la vez es p, ¢cual es la pro-
babilidad de que al menos uno de los dos no ocurra? Razénalo.

Si P[AN Bl = p, entonces:
PAUBT=PIANB)]=1-PIANBI=1-p

Razona la siguiente afirmacion: Si la probabilidad de que ocurran dos suce-
sos a la vez es menor que 1/2, la suma de las probabilidades de ambos (por
separado), no puede exceder de 3/2.

PlLAL+ PIBI = PLAUBI + PIANBI <1+ 2 = 2
pues P[AUBI<1 y Pl[ANBI< %

Sean A y B dos sucesos de un experimento aleatorio. ¢Es posible que p

sea una probabilidad si: P[A] = %, P[B] = % y P[A'NB']= %?

PIANB) =PAUBY) =1-PlAUB) = 13—0 = PlAUB] = %
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Por otra parte:
PlAU B] = PlAl + PIB] - PlA N B]

7 2,1 _ --L
155t 5 -PANBl = PUNBI= 5

Es imposible, pues una probabilidad no puede ser negativa.

43 Sea A un suceso con 0< P[4]<1.
a) ¢Puede ser A independiente de su contrario A'?
b) Sea B otro suceso tal que BcC A. ;Seran A y B independientes?
c) Sea C un suceso independiente de A. ¢Seran A y C' independientes?
Justifica las respuestas.
A PlAl=p#0; PlA1=1-p#0
PlAl-PAT=pA-p #0
PlANAT=PIDI=0
No son independientes, porque PlA ) Al # P[A] - P[A'].
b) P[A N Bl = P[B]
¢PlA]l - P[B] = P[B]? Esto solo seria cierto si:
e PlA]l = 1, lo cual no ocurre, pues PlA] < 1.

e P[B] = 0. Por tanto, solo son independientes si P[B] = 0.

o) A independiente de ¢ = PlA ) C] = PlA] - PIC]
PlANCT=PA-UANO]=PlAl-PIANC] =
= PlA]l - Pl4] - PIC] = P[A] (1 — PICD) = P[A] - P[C]

Por tanto, A y ' son independientes.

44 Si A y B son dos sucesos de experimento aleatorioy P[A] = 0:
a) ¢Qué podemos decir de P[A[) B]?
b) ;Y de P[AU BJ?
c) Responde a las mismas preguntas si P[4] = 1.

a) Pl[AN Bl =0
b) PlA U Bl = P|B]
b)PIAN Bl = PIBl; PIAUB]=Pl4]l =1

45 Al tirar tres dados, podemos obtener suma 9 de seis formas distintas:
126, 135, 144, 225, 234, 333
y otras seis de obtener suma 10: 136, 145, 226, 235, 244, 334.
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Sin embargo, la experiencia nos dice que es mas ficil obtener suma 10 que
suma 9. ;Por qué?

1,2,6; 1,3,5; 2,3,4 — cada uno da lugar a 3! formas distintas. Es decir:
3-31=3-6=18
1,4,4; 2,2,5 — cada uno da lugar a 3 formas distintas. Es decir: 2 -3 =06

18 + 6 + 1 = 25 formas distintas de obtener suma 9.
Plsuma 9] = = = —

1,3,6; 1,4,5; 2,3,5 — 63 =18 formas
2,2,6; 2,4,4; 3,3,4 = 3-3=09 formas
18 + 9 = 27 formas distintas de obtener suma 10.

Plsuma 10] = 22T76

Esta claro, asi, que P[suma 10] > P[suma 9].

PARA PROFUNDIZAR

46 Un hombre tiene tiempo para jugar a la ruleta 5 veces, a lo sumo. Cada

apuesta es de 1 euro. El hombre empieza con 1 euro y dejara de jugar cuan-
do pierda el euro o gane 3 euros.

a) Halla el espacio muestral de los resultados posibles.
b) Si la probabilidad de ganar o perder es la misma en cada apuesta, ;cual es

la probabilidad de que gane 3 euros?

a) Hacemos un esquema:

/ 1(3) FIN > GGG
12) oy — 1(3) FIN — GGPGG
\ 7 T _1(1) FIN = GGPGP
-1(D)
\ gy — 1(D) FIN — GGPPG
T _1(~1) FIN — GGPPP
1
12 ___» L) FIN - GPGGG
/ T _1(1) FIN = GPGGP
1(D
/ \ 1 > 1(1) FIN - GPGPG
-1(0 \ T _1(-1) FIN — GPGPP
~1(=1) FIN GPP
~1(~1) FIN . p
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47

49

El espacio muestral seria:

E = (GGG, GGPGG, GGPGP, GGPPG, GGPPP, GPGGG, GPGGP, GPGPG,
GPGPP, GPP, P}

donde G significa que gana esa partida y P que la pierde.

b) Por el esquema anterior, vemos que gana 3 euros con:

tdad = L. L. 1 _1
GGG — probabilidad = 2 2 7°3
. 1\° 1
GGPGG — probabilidad = (—) - L
2 32
g 10 _ 1
GPGGG — probabilidad = |=| = —
2 32
Por tanto:
SN DR -
P[gane 3 euros] 3 + 3 + 35 " 16 0,1875

En una baraja de 40 cartas, se toman tres cartas distintas. Calcula la probabi-
lidad de que las tres sean nimeros distintos.

P[3 nameros distintos] = 1 - P[22 dist. de la 12] - P[32 dist. de la 1# y de la 22] =

_,.36.32 192

39 38 247

Escogidas cinco personas al azar, ;cual es la probabilidad de que al menos
dos de ellas hayan nacido en el mismo dia de la semana (es decir, en lunes,
martes, etc.)?

Plninguna coincidencial = 1 - P[22 en distinto dia que la 12] - ...
...+ P[5% en distinto dia que 12, 22 32 y 42] =
6 5 4 3 _ 360 015

=1. 2.2 . 2.2 - 2 _

7 7 7 7 2401 ’

Plalguna coincidencia] = 1 — P[ninguna coincidencial = 1 — 0,15 = 0,85

En una competicion de tiro con arco, cada tirador dispone, como maximo, de
tres intentos para hacer diana. En el momento en que lo consigue, deja de ti-
rar y supera la prueba y, si no lo consigue en ninguno de los tres intentos,
queda eliminado. Si la probabilidad de hacer blanco con cada flecha, para un
determinado tirador, es 0,8:

a) Calcula la probabilidad de no quedar eliminado.

b) Si sabemos que supero la prueba, ;cual es la probabilidad de que lo haya
conseguido en el segundo intento?

Unidad 10. Céleulo de probabilidades 6



a) 12 forma
P[NO ELIMINADO] = P[ac 12] + P[NO AC 12 y AC 22] + P[NO AC 12 y NO AC 22 y AC 32] =
=08+02-08+02-0,2-0,8=0,992
22 forma
P[NO ELIMINADO] = 1 — P[ELIMINADO] = 1 — P[NO AC 12 y NO AC 22 y NO AC 3?] =
=1-0,23=1-0,008 = 0,992

Plnoac 1*yac2f _ 0,2-08

= (0,161
P[NO ELIMINADO] 0,992 01613

b) P[AC 22/NO ELIMINADO] =

50 Sea A el suceso “una determinada persona A resuelve un determinado pro-
S blema” y B el suceso “lo resuelve la persona B”. Se sabe que la probabilidad
de que lo resuelvan las dos personas es de 1/6; y, la de que no lo resuelva nin-
guna de las dos es de 1/3. Sabiendo que la probabilidad de que lo resuelva una
persona es independiente de que lo resuelva la otra, calcula P(4) y P(B).

Llamamos PlA] = x; P[Bl=y. Como A y B son independientes:

P[AN Bl = PlAl - PIBl — x-y=%

Ademas, tenemos que:

PIA'NB1=PAUB] = — PlAUBI=1-

SYIN

1 1
3 3

Pero:

PlAU B] = PlA] + PIB] — PlA N B] = x+y_%

Uniendo las dos condiciones anteriores:

6 66 6’
a2 — 54120 xodEV25-24_ 51 12 2
’ 12 12 4 1
T3

Hay dos soluciones:

1 1 PlA] = 1/2
YT 7 YT3 7 \p=1/3
_1 _1 P[A]=1/3
YT VTS 7T em=12

Unidad 10. Céleulo de probabilidades 0
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¢Qué es mis probable, obtener alguna vez un 6 lanzando un dado 4 veces o
un doble 6 lanzando dos dados 24 veces?

4
P[AL MENOS UN 6 EN 4 TIRADAS] = 1 — P[NINGUN 6 EN 4 TIRADAS] = 1 — (%) = 0,5177

A* 24
P[DOBLE 6 CON 2 DADOS EN 24 TIRADAS] = 1 — P[NINGUN DOBLE 6] Q 1- (3—5) =~ 0,4914

36
2
™ P[DOBLE 6 EN UNA TIRADA] = (%) = 31_6 —  P[NO DOBLE 6] = 1 — 5% = 2—2

Por tanto, es mds probable sacar al menos un 6 lanzando 4 veces un dado.

Unidad 10. Céleulo de probabilidades 0



